

# 你的名字 永远铭刻在我们心间

编者按

天地英雄气，千秋尚凛然。吕建江、高瑞奎、汤宝俊、王丽、冯国生……他们都是我省政法战线中不辱使命、砥砺奋进的先进典型，虽然他们已经离开了我们，但他们的事迹却一直在激励我们前行。

又是一年草绿时，梨花风起正清明。在这个寄托哀思的日子里，本报今天刊发一组缅怀政法战线英烈的报道，以其同事、家人的视角追忆他们生前的感人故事和先进事迹，感念他们留给世人的宝贵精神财富，激励广大干警传承榜样精神、汲取奋进力量，用担当扛起责任，用作为诠释使命，奋力推进政法工作现代化，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

## 跟随你的足迹 续写为民服务故事



吕建江，生前系石家庄市公安局桥西分局安建桥综合警务服务站主任。2017年12月1日，因突发疾病，经抢救无效不幸去世，年仅47岁。其去世后，先后被公安部追授为“全国公安系统二级英雄模范”，被中宣部追授为“时代楷模”，入选“最美奋斗者”、全国“双百政法英模”名单，并被推选为2017年度河北省“法治三个十”年度致敬法治人物。

□ 口述：石家庄市公安局桥西分局吕建江综合警务服务站教导员 孙苗苗

石家庄市公安局桥西分局吕建江综合警务服务站民警 张金茂

石家庄市城市综合交通规划研究所 吕子田

整理：河北法制报记者 鲍娜军

又是一年清明到，老主任，您知道吗？警务站全体人员都非常想念您，感觉您一直都未曾远去，一直还在我们身边。

您走之后，警务站的全体民辅警一直把传承弘扬您留下的时代楷模精神作为首要任务，人人以您为榜样，用楷模精神严格要求自己，永葆对党的赤胆忠心、对人民群众的真挚感情，以保一方平安、护一方稳定、服务一方百姓的实际行动，跟随您的足迹，续写着为民服务的故事。

爸爸，您安心吧！

## 传承你的蜡烛精神 擦亮“帮大哥帮大姐”品牌



高瑞奎，生前系正定县“帮大哥帮大姐”人民调解员协会会长。2019年1月3日在送达调解书的路上，突发心脏病，经抢救无效不幸去世，享年71岁。其去世后，被司法部追授“人民满意调解员”称号，被推选为2018年度河北省“法治三个十”年度致敬法治人物。

□ 河北法制报记者 鲍娜军 通讯员 吴松

一年一度春草绿，又见纸鸢满园飞。3月31日，正定县“帮大哥帮大姐”人民调解员协会举行了一场传承弘扬高瑞奎精神、擦亮正定“帮大哥帮大姐”特色调解品牌的追思会。

四年前的2019年1月3日，正定县“帮大哥帮大姐”人民调解员协会首任会长高瑞奎在送达调解书的路上，突发心脏病不幸去世。四年后的今天，继任会长祁文艺接过人民调解的旗帜，带领协会在服务群众中发展壮大，协会从初建注册时的13名会员，到现在吸纳团体会员396名、个人会员109名、专（兼）职调解员5000余名。

我是新到任的警务站教导员孙苗苗。您的精神一直在传递，您的故事也一直在续写。警务站自从以您的名字命名以来，更加受群众的支持和信任，5年多时间，我们共接处警9000多起，化解矛盾纠纷2000多起，服务救助群众1500余人（次）。2022年5月，咱们警务站被授予了“全国模范公安单位”的称号，大伙的工作热情和干劲更足了。

“老吕叨叨”微博，警务站的同事们每天都在维护，粉丝已经有20多万了，很多网友还亲切地叫我们“老吕”“吕叔”。前段时间，微博上回复了网友一条户籍信息，没想到第二天，这名网友专门到警务站送了面锦旗，让我们感受到您常说的一句话：为老百姓做点实事，就是咱警察的价值所在！

师傅，还记得我吗？我是咱警务站的民警张金茂。平日里，大家都能看见您憨憨的笑容里有耀眼的光芒，看似简单、平凡，其实您是把自己的心捧在手里献给了人民。

平时接完班，我会习惯地开始步行巡逻。途中，我会和加油站的高姐、国富华庭门卫张大爷、有线电视台的保安们聊聊天，问问他们有什么新情况；走到平安小区，我会去看看那几个新搬来的租户，把您教给我的安全防范知识再给他们讲一讲。天黑了，我会开着警车继续在辖区巡逻，让那闪烁的警灯成为流动的警务站，震慑违法犯罪；您告诉我的那几条小胡同车过不去，我就打着手电去转，我要像您一样成为群众身边的夜灯，成为大家心中的安全岗。

辖区的群众，也会时常来站上转转，他们是想您了。分局给咱成立了“老吕叨叨后援团”，齐心协力帮网友解决问题，事事有回应，件件有着落；站上各项工作挺好的，大家都在学习您的精神，都在争做像您一样的好民警。您放心吧！

今又清明！海棠花落花又开，我是您放不下女儿——子田。思念绵长，亲爱的爸爸，女儿想您了……

五年转瞬即逝，女儿从来不敢停下前进的步伐，因为有您——爸爸，您就像一面镜子，时时刻刻警醒在我的身旁，作为您的女儿，我唯有向着您的精神指引的方向，坚持不懈地一路向前……

如今，在组织上的关怀和照顾下，在许许多多好心人的温暖惦念里，我和妈妈生活得很好。我会照顾好妈妈，会撑起咱们的家，会在今后的成长中，认认真真做事，堂堂正正做人。

爸爸，您安心吧！

“每当协会取得进步，我都会想起老高。”正定县“帮大哥帮大姐”人民调解员协会秘书长刘新国满怀深情地说，今天，我想告诉老高，党的二十大胜利召开，协会将乘二十大东风，砥砺前行，继续做好化解矛盾的排头兵。

“调解员没有鲜花掌声，只有默默无闻的奉献。他们像蜡烛，燃烧自己照亮别人。高瑞奎的一生，充分诠释了这种蜡烛精神！”提起高瑞奎，祁文艺总是感慨万千：老高把我带上调解之路，他不只教会我调解的方法与技巧，更重要的是，他让我明白，只有在为群众服务中才能实现人生最大的价值。2022年冬奥会，我成为1200名火炬手中唯一一名人民调解员代表，当我擎举冬奥火炬，奔跑在张垣大地时，我的脑海中浮现出和老高一起工作的场景，当时我叮嘱自己，一定要把正定县“帮大哥帮大姐”人民调解员协会以人民为中心、为人民服务的旗帜，像奥运火炬一样传承下去并发扬光大。

“老高就是我的楷模！”调解员苏小虎红着眼圈说道：“老高带着我调过无数起案子，帮助过太多当事人，不管他有多疲惫，看到群众时总是脸上笑开花。我俩亦师亦友，老高，每当我想放弃时，是你给我坚持的勇气！你常说‘办法总比困难多’，这句朴实的话，让我在调解工作中攻克了一个个疑难问题。谢谢你，我的大哥，我的人生导师！”

回忆着高瑞的点点滴滴，大家难掩怀念之情。在正定县，有矛盾找“帮大哥”唠唠已成为乡亲们首选。十年来，协会排查化解各类矛盾纠纷5万多件，调解成功率达98%以上，其中化解疑难纠纷9756件。

“调解就要用真情，有真情才能用心调”，高瑞奎经常说这句话。一辆旧电车，一个帆布包，富有亲和力的笑容，奔波忙碌的身影，高瑞奎的形象永远定格在人们心中。斯人远去，精神永存，旗帜飘飘，我辈当砥砺前行！

## 你那句“我先上”体现了忠诚担当

□ 河北法制报记者 吴艳丽

时光如梭，转眼间汤宝俊同志牺牲已经过去两年的时间了，但对于他的战友、家人以及所有关心、关注过他的人们来说，汤宝俊仿佛从未离去，他的精神一直激励着大家奋勇向前。

“‘我先上，你还没谈恋爱；我先上，你还没结婚；我先上，你还没有孩子；我先上，你们还年轻……’在执行任务时，汤宝俊的口头语总是‘你们注意安全，我先上’。宝俊牺牲后的日子里，他的这句‘我先上’，一直都在我耳边回响。”唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局刑警大队三级警长曹勇回忆说。

“在他的心里，始终惦记着弟兄们的安危，却唯独忘记了自己。”曹勇在采访中表态：“宝俊同志，请你放心，你的那句‘我先上’，永远镌刻在战友们心里，激励着我们像你一样做一名优秀的人民卫士，忠诚于公安事业，忠诚于党和祖国！”



汤宝俊，生前系唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局刑警大队四级警长。2021年3月24日在执行抓捕网上在逃人员任务中，与其英勇搏斗，不幸壮烈牺牲，年仅39岁。2022年7月，河北省人民政府批复，评定汤宝俊为烈士。之前，他还被追授为“全国公安系统二级英雄模范”，被推选为2021年度河北省“法治三个十”年度致敬法治人物。

“宝俊靠勤学苦练、创新探索练就了一身勇于担当作为的‘硬脊梁’‘铁肩膀’、真本事，从警以来参与破获各类型刑事案件400余起，抓获犯罪嫌疑人300余人，被称为破案能手、追逃先锋。他虽然走了，但在我们局里进门的那个写着各个探案组进度的黑板上，宝俊探案组永远保留下来，他的进度由我们每一名干警填写，让他和我们永远在一起，成为每名干警内心竖起的一道丰碑，成为注入我们日常工作的一种动力。”唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局副局长曹勇补充说道。

“宝俊走了，带走了我的不舍，带走了儿子的思念，带走了老人的牵挂”，汤宝俊牺牲后，妻子赵晶晶深情地说：“虽然汤宝俊亏欠了家人很多，但是他从未亏欠了心中挚爱的公安事业，他从没缺席头顶警徽赋予他的责任和使命。他把自己的青春和生命都交给了党和人民！他的生命虽然短暂，但他用生命践行了‘人民公安为人民’的铮铮誓言，他永远是我们母子俩的骄傲！”

## 你用生命诠释了初心使命

□ 口述：秦皇岛经济技术开发区人民检察院副检察长 杨燕勃  
整理：河北法制报记者 刘波

我是2011年到的卢龙县人民检察院，当时王丽已经是公诉科副科长，她比我大几岁，无论是在业务上还是在生活上她都是我的大姐。王丽在院里一直就有“拼命三娘”的称号，她给我最深的印象就是，对每一件事都认真负责。

2018年，扫黑除恶专项斗争拉开帷幕，公诉科的工作更加繁重了。已经是公诉科科长的王丽每天都要工作到很晚，周六日几乎都在办公室加班。她原本就有的腰疼、胃疼病，犯得更加频繁了。我们眼见她的脸色变得越来越暗沉，眼珠都泛黄了，都劝她去医院检查，有病赶紧治疗。可她总是说工作还没有做完，吃两片药顶顶就过去了。

直到2020年5月18日，王丽去县医院做了检查，医生告诉她，她的胆管堵塞，由于县医院的医疗条件有限，建议她去市医院进行复查或手术。可王丽却要把这周的工作完成，预约周末去市里的医院治疗。可就在5月20日晚上9时多，她加班写起诉书的时候，腰部疼痛不已，满头大汗，倒在了办公桌旁。病成这样，她才不得不提前去市人民医院进行了检查治疗。现在想想，当时她得有多疼啊？是怎样的坚定意志才能支持她忍受这样的疼痛，坚持工作啊！

那次检查的结果，王丽罹患胆管肿瘤晚期。为了治病，她在北京接受了多次手术，切除了胆和60%的肝。

医生说，她的生命只有3到6个月。可王丽却用自己的行动，为生命作了最绚丽的注脚。

在医院住院和居家养病期间，王丽仍然不忘工作，经常与前来探望的同事们分析和研讨案情。做完手术后，王丽的身体已经非常虚弱，虽然她的办公室在二楼，她也走不上去。可是就在这样的情况下，她还坚持坐电梯到办公室上班。2021年5月5日，王丽走到了生命的最后时刻，即便是已经无法开口说话，但是让她最牵挂的还是工作。她示意周围人给她拿来纸笔，在场的人都以为她会给年少的孩子、陪在身边的家人留下最后的遗言，没想到她却在纸上写下：“别让那个犯罪嫌疑人跑了。”

王丽离开我们已经一年多了，每次想起她都会让我感动不已。王丽用她45载短暂人生，24年检察生涯，诠释了作为一名检察官的初心使命。



王丽，生前系卢龙县人民检察院检委会专职委员、一级检察官。2021年5月5日，因积劳成疾不幸去世，年仅45岁。其去世后，入选全国“双百政法英模”名单，被推选为2021年度河北省“法治三个十”年度致敬法治人物。

## 你未曾走远 只是奔向了星辰大海

□ 河北法制报记者 田宪忠  
通讯员 孙智勇

“也许老百姓一辈子只打一场官司，咱得给拿准。”这是冯国生生前经常挂在嘴边的话。又是一年清明时节，固安县人民法院的干警们想起了曾经朝夕相伴的同事冯国生，他的音容笑貌再次浮现在眼前。

“我一个农家子弟，能当上法院的法官，多光荣多幸运啊。”冯国生常用这样的口吻来表达他对老百姓的朴素感情。他深深理解老百姓的疾苦，总是急群众所急，想群众所想，尽最大努力给当事人减少诉累、定分止争，被誉为“心有群众、心有法庭、心有天平、心有崇高”的“四有法官”。平日里，同事们总是能看到冯国生在办案现场忙碌的身影：他卷起裤腿，踩着没过膝盖的泥泞现场丈量；他顶着烈日，到庄稼地里调查；他坐18个小时的火车寻找当事人调解……

“他对于利益从来都是往外推。”固安县法院分管基层法庭工作的院领导付春山回忆道，每到年底评先进的时候，他从来没有过争。虽然每个法庭都有亮点，但是先进的名额有限，我说大家商量讨论一下看看。冯国生每次都主动说：“得了，我岁数大了，别考虑我了。”

“有时候到法庭去看他，他就没



冯国生，生前系固安县人民法院柳泉人民法庭庭长。2021年7月2日晚，在法庭值班期间突发疾病离世，年仅56岁。其去世后，被最高人民法院追授“全国法院先进个人”称号，被推选为2021年度河北省“法治三个十”年度致敬法治人物。

有一会儿闲的时候，都是在忙工作。接待当事人时，不管是‘大人物’还是小老百姓，他都一样热情，一视同仁，认真倾听，认真解答问题。”经常接触冯国生的固安县敬民律师事务所律师邵凤东这样描述冯国生。

在儿子冯天的印象中，父亲冯国生从来不愿意为了个人利益而求人。他回忆道：“2000年后，随着国企改制，我妈从那时就下岗了，一直辗转各单位打零工，工资一直都很低，然后就让我爸去求人，我爸也不管。”

我的这个工作也是我自己选择的，他也没管过。”但是，冯天从心底理解父亲：“说白了，他就是怕求人办事手里有短，自己审案子不能行得正、坐得端。”

2021年7月2日深夜，冯国生一头倒在法庭办公室再也没有醒过来。这个爱好养花、喜欢写诗、爱说笑话的人民法官，带着深深的遗憾走了，留下尚未结婚的儿子和耄耋之年的父母，留下相濡以沫的妻子，留下了他钟爱一生的未竟审判事业。“我太累了，就想歇一会儿。”想起冯国生生前对自己说的最后一句话，妻子王伟康既心疼又自责，“如果我当时坚持让他放下手里的工作休息，也许结局会不同吧？”

其实，冯国生未曾走远，只是奔向了星辰大海……